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Неглина Анастасия Анатольевна, 
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Цель: закрепление знаний об усадебных комплексах Кингисеппского района.
Задачи: 1) закрепить названия комплексов, фамилии исторических личностей, отличительные особенности объектов;
 2) активизировать познавательную деятельность детей; 
3) развивать коммуникативные способности.
Оборудование: сценарий, презентация, игровое поле, карточки, фишки, кубик.
Форма проведения: беседа, игра.
Ход занятия
Усадьба Утешение
Это место (как и многие окрестные земли) связано с известной фамилией Альбрехтов. Основателем этого рода в России был Иоганн Людвиг Альбрехт, с которым Пётр Первый познакомился во время своего путешествия по Европе в 1697-1698 годах. Случилось это в Пруссии.
В 1805 году потомки - супруги Эрмина Карловна и Иван Львович Альбрехт, выкупили село Ратчино у Разумовских и в начале 1830-х построили близ него усадьбу.
Это место они назвали «Утешение» в связи с тем, что в 1828 году в сорокалетнем возрасте умер их старший сын Александр, а через три года невестка - Варвара Сергеевна.
Центром усадьбы "Утешение" стало озеро с 2-я островками, созданное при помощи плотины на реке Сума.
Перед господским домом обустроили террасы и спуски к воде. Усадьбу окружал приятный сад, особую роль в которым играли ели. Они были высажены повсюду: на берегу, на островах, на дальних планах. Их строгие и яркие силуэты гармонично сочетались с плавными и мягкими формами клёнов, ясеней, лип, высаженных в парке.
Усадебный дом придавал живописному пейзажу романтический характер. Из окон дома открывался живописнейший вид на озеро. В здешних краях сама природа как будто подыгрывала духу усадьбы, создавая настроение полнейшего спокойствия и умиротворения.
Усадьба переходила несколько раз по наследству пока в 1868 году её не купила жена генерал-майора Екатерина Карловна Трувеллер. Здесь была построена кузница. Также имелась и водяная мельница, которая, как и место для рыбного промысла и охоты, сдавалась в аренду.
После революции 1917 года господский дом был переоборудован под больницу. Усадьба "Утешение" со всеми постройками была передана частной компании, которая занималась её реставрацией.Начало формы
Конец формы
Усадебный дом Альбрехтов в Котлах пережил и революции, и войны, но не смог пережить пустоту современности. Тем не менее на территории усадьбы еще сохранились служебные здания, заброшенный старинный парк и «валун Кипренского». 
Усадьба Альбрехтов, а точнее то, что от нее осталось, находится примерно в 130 километрах от Санкт-Петербурга, в деревне Котлы на уступе Ижорского плато.
Эти земли вместе с крестьянскими дворами и мельницей Иван Иванович Альбрехт получил в награду за верную службу от Анны Иоанновны в 1730 году. 
Несмотря на то, что первым устроителем имения был Иван Иванович Альбрехт, настоящий расцвет ждал «родовое гнездо» при его внуке Иване Львовиче в начале XIX века. При первом Альбрехте усадебный дом и две церкви были деревянными, не было и пейзажного усадебного парка, который позже стал своеобразной изюминкой имения. Иван же Львович подошел к благоустройству имения с размахом. Он заказывает проект по перестройке, а фактически по строительству нового дома. 
На самом краю возвышенности, у крутого спуска в долину, к 1836 году появился каменный двухэтажный дом с бельведером. В парадных помещения первого этажа располагались кабинет, приемная и столовая. На втором этаже находились личные покои владельцев и детские комнаты. Подъезжая к дому, гости восхищались шестиколонным дорическим портиком. С одной стороны, он подчеркивал грандиозность архитектурного замысла, но с другой, служил вполне утилитарной цели – хозяева и гости могли выйти из кареты под крышей, не замочив ног. Но самым удивительным местом имения стал усадебный парк. Он был разбит на крутом склоне у дома и непосредственно под ним. Долина под склоном была заболочена, и для устройства парка там провели серьезные гидротехнические работы. Сам парк представлял собой нечто великолепное. Спуск от дома был оформлен террасами, по ним прошли дорожки, были устроены видовые площадки, а по центру возведена каменная лестница. Она вела к главному пруду с гротом. В парке был канал, множество прудов, тропинок и аллей. Гости пребывали в восторге, а хозяева проводили там лучшие часы своей жизни. Кстати, именно там О. А. Кипренский в 1827 г. написал портрет Карла Ивановича Альбрехта (сына Ивана Львовича и следующего наследника имения). Эту картину сейчас можно увидеть в Санкт-Петербурге, а именно в Русском музее. Последним Альбрехтом, владевшим имением в Котлах был Петр Карлович, сын Карла Ивановича. Период его владения был знаменателен не только и не столько сооружением новых построек на территории усадьбы, а сколько началом строительства новой каменной церкви в Котлах. Церковь была построена по проекту известного архитектора Н.Н. Никонова. В 1888 году по окончании строительства она была освящена во имя св. Николая Чудотворца. Церковь, к нашему счастью, сохранилась. В настоящее время это действующий и очень красивый храм. Сейчас усадьба Альбрехтов — это объект культурного наследия федерального значения.
Усадьба Лялицы
Ополье — большое село на старом Ревельском тракте. Когда-то рядом с нею были две очаровательные усадьбы — Лялицы и Графская гора, — к сожалению, сейчас полностью утраченные, так, что и следа не найти. Усадьба появилась в середине 19 века на земле «мызы Ямсковицкой». Эта вотчина была подарена Петром третьим графу Александру Ивановичу Шувалову. Затем мызу унаследовала его дочь Екатерина, жена тайного советника Головкина. Потомки Шуваловых для усадьбы выбрали высокий холм, к северу от деревни Лялицы. Рядом с усадьбой разбили парк, на реке Солке стояла мучная мельница. Сейчас из всех достопримечательностей осталась только Крестовоздвиженская церковь. Белая, с синими куполами, она хорошо видна с дороги, но летом ее скрадывает зелень, поэтому фотографировать лучше в холодное время года. Церковь не может похвастаться особыми архитектурными достоинствами, она тяжеловатая, псевдовизантийских очертаний, но ухожена и потому выглядит хорошо. Возведена она в 1874–1885 годах епархиальным архитектором И. И. Булановым на месте старой, деревянной, пришедшей в негодность. Инициаторами строительства были окрестные помещики — Шуваловы и Бобринские. А вообще храм на этом перекрестке стоял с XVI века. Неподалеку, возле нынешней деревни Новоселки, была и лютеранская кирха прихода Novosolkka.
Усадьба Пустомержа
Находилась на левом берегу р. Пустомержа. В 1747 усадьба была пожалована Елизаветой Петровной сыновьям М.Д. Олсуфьева. В честь владельцев она получила назв. «мыза Алсуфьевка». При первых владельцах построен дерев. господский дом, разбит регулярный парк, выкопаны пруды. В 1801 усадьбу купила Д.С. Веймарн. Она постоянно жила в имении, занималась хозяйством. Регулярный парк был расширен, с помощью дорожек разбита на боскеты, в которых высажены плодовые деревья, в центральной части парка устроена оранжерея. Усадебный дом располагался у западной. границы усадьбы. Перед домом был вырыт пруд. В 1871 владелицей поместья стала кн. Л.А. Оболенская (урожденная Веймарн). Семье Оболенских имение принадлежало до 1917. В 1912 здесь гостил поэт Игорь Северянин. 
Усадьба Кайбола
[bookmark: cutid1]Мыза Кайбола начинается с часовни во имя святой великомученицы Анастасии Узорешительницы, расположенной недалеко от этого местечка на старинной дороге, связывающей село Котлы с Нарвским трактом.
Со второй половины 1790-х годов мыза Кайбола принадлежала отставному секунд-майору, выходцу из лифляндских дворян, Адаму Карловичу Роткирху , женатому на младшей из шести дочерей знаменитого «арапа Петра Великого», Софье Абрамовне Ганнибал . Дочь их – Надежда Адамовна – выйдя замуж за полковника Павла Леонтьевича Шемиота, решила устроить здесь усадьбу с барским домом, службами, огородом и обширным парком…
После смерти Павла Леонтьевича Кайбола перешла к его дочери – Ольге Шемиот, в замужестве Веймарн. Именно она, в память о своих усопших родителях, построила эту часовню близ маленького пруда недалеко от дороги. Место было выбрано не случайно. Существует предание, что здесь когда-то уже стояла церковь – во имя святителя Николая Чудотворца. 
Усадьба Домашово
Мызу Домашеву с деревнями Домашева (Новая), Фалеева, Мельница, Корчаны, Пружицы и Озертицы императрица Анна Иоанновна пожаловала генерал-аншефу, обер-егермейстеру Василию Федоровичу Салтыкову. От него имение унаследовал сын Сергей Васильевич Салтыков, тогда еще фаворит великой княгини Екатерины Алексеевны. В поместье он не нуждался, т.к. подолгу жил за границей, и в 1777г. продал его богатому архангельскому купцу, придворному банкиру барону Ивану Юрьевичу Фредериксу.
В 1781г. мыза Домашева передавалась по наследству потомкам Фредерикса. Они благоустроили усадьбу: тракт, проходивший мимо усадебного участка по левому берегу, был спрямлен и обсажен дубами; за господским двором, постройки которого возвышались над долиной реки Сумы, посадили фруктовый сад, плодовые сады насадили и в четырехугольниках, образованных пересечением трех продольных и пяти поперечных аллей регулярного парка; хозяйственные сооружения вынесли за пределы усадьбы, а скотный двор даже на другой берег реки.
Была преобразована водная система: прямо напротив усадебного дома устроили на реке Суме перемычку и каменный мост, к востоку от него создал пруды с каскадами, один овальной формы, другой сложной конфигурации, а на западе разделили русло реки на два рукава, омывающие насыпной островок, где среди зелени расположили хозяйственные постройки; транзитную дорогу, проходившую через усадьбу, перевел на другую сторону реки, к деревне Новой (Домашевой).
Получила завершение и усадебная территория: склон перед домом был террасирован, по берегам реки и прудов насажены деревья; благодаря свободной посадке деревьев, живописным запрудам, зеленому островку удалось соединить строгую регулярную часть парка с пейзажной в стройное целое. 
В 19 в. Усадьба Домашово слыла одной из красивейших дворянских усадеб. До настоящего времени из построек Усадьбы уцелели каменные хозяйственные здания, 3 каменных мостика, спускной канал. Деревянные же постройки были утрачены после революции. 
Усадьба Велькота
Три усадьбы Ямбургского уезда — Велькота, Тютицы и Ивановская — связаны с именами предков поэта Александра Александровича Блока. Основателе рода Блоков в России — Иван Леонтьевич (прадед поэта Александра Блока). Став императором, Павел I пожаловал Ивану Леонтьевичу звание действительного статского советника, 600 душ крестьян, имение Преображенское в Гдовском уезде и село Удосолово с деревней Велькота в Ямбургском уезде, где у истока реки Велькоты, Иван Леонтьевич и устроил родовое гнездо. Иван Леонтьевич женился на дочери штаб-лекаря семнадцатилетней Екатерине Даниловне Диц в 1767 году. У них было два сына и пять дочерей. Для своей усадьбы Блоки выбрали место на берегу реки Велькоты, напротив деревни Велькота. Композиционной основой усадьбы послужил исток реки с сильным родником: русло начинающейся речки было преобразовано в каскад из трех прудов, соединенных извилистыми протоками и водопадами; берега изрезали выступами и впадинами, кое-где насыпали возвышения, через протоки перекинули мостики; по южному берегу водной системы насадили липовые и дубовые аллеи, а у истока реки — целую рощу, охранявшую таинство рождения водного потока; измельченным камерным элементам водной системы противопоставлялось пространство большой поляны, вытянутой с запада на восток, оживленной большими группами и отдельными дубами, липами, белыми тополями, белыми ивами, кленами, ясенями, лиственницами, соснами и елями. Господский двор со строениями располагался в северной части усадьбы, откуда хорошо был виден парк, раскинувшийся на другом берегу реки.
          	До настоящего времени уцелели лишь второй господский дом за дорогой, массивное здание конюшни, да в зарослях около верхнего пруда можно обнаружить фундамент еще одной постройки. Из-за истощения источника пруды обмелели и водная система выглядит как мелкая протока с разветвляющимся руслом; берега захламлены, покрылись молодой порослью; от фруктового сада, разведенного на большой поляне, не осталось и следа; самые старые 200-летние деревья встречаются у верхнего пруда и в районе господского двора; в аллеях вдоль берега и на полянах можно встретить отдельные 120-180-летние клены, ясени, лиственницы, сосны, ели, иногда встречаются пихты; по уцелевшему валу, ограничивающему усадьбу, все так же растут кусты желтой акации.
Сегодня здесь сохранился пруд, первый в каскаде, он перекрыт плотиной, формирующей небольшой водопад, который ранее вел к другим прудам. Но, к сожалению, сейчас на этом и заканчивается когда-то изумительная водная система усадебного парка Блоков. Ни других прудов, ни водопадов, ни самой усадьбы вы уже не найдете, но уютный старинный парк с древними мудрыми деревьями заботливо укрывает от любопытных взглядов старый пруд, который в своем роде является чудом, потому что это карстовая воронка. К пруду ведет тропинка, покрытая деревянным настилом, так как в парке обустроен экомаршрут «Дубравы у деревни Велькота». Несмотря на все утраты, усадьба Блоков Велькота представляет интерес благодаря водной системе и пейзажному парку.
Около церкви Архангела Михаила в с. Удосолово (сейчас сильно разрушенной) были захоронены владельцы окрестных имений.
Усадьба Керстово
В 1746 году, благодаря щедротам Елизаветы Петровны, хозяином керстовской вотчины стал протоиерей и духовник императрицы Федор Яковлевич Дубянский.
Получив во владение Керстово, Дубянский стал проводить его благоустройство. Помимо деревянной церкви была отстроена мыза, а на реке Солке неподалеку сооружена мельница. Но главной точкой притяжения села, безусловно, оставалась великолепная Скорбященская церковь. На протяжении всей истории своего существования церковь считалась одной из лучших в Ямбургском уезде с архитектурной точки зрения. Пятиглавый деревянный храм, располагавшийся в южной части села, насчитывал свыше 70 окон.
Еще одним удивительным фактом стало то, что в 1765 году усилиями сына Ф.Я. Дубянского – Михаила – аккурат под колокольней Скорбященской церкви в честь своей дочери была возведена другая деревянная церковь великомученицы Варвары. Так один храм, словно предчувствую свой конец, передал эстафету другому, более «юному», впоследствии воплощенному в камне и дошедшему до наших дней…
Впоследствии Скорбященская церковь неоднократно ремонтировалась, однако годы брали свое. Возникла потребность в строительстве нового приходского храма.  И таковой был возведен в 1869-1870 г. внуком Ф.Я. Дубянского – Николаем Васильевичем Зиновьевым (сыном Варвары Михайловны). Новая каменная церковь была построена с привлечением средств нарвского купца Стефана Ивановича Орлова, чей род брал свое начало в располагавшейся в приходе деревне Малли. Располагалась она не в самом селе, а несколько южнее усадьбы. Одновременно с этим была разобрана деревянная церковь великомученицы Варвары.
С момента начала описываемых событий прошло около трех столетий. Уже давно нет деревянной церкви великомученицы Варвары, разобранной еще в 19 веке. В 1941 году в ходе боевых действий была уничтожена великолепная Скорбященская церковь. И лишь Никольский храм – детище Дубянских-Зиновьевых-Орловых – имеет шансы возродиться в своем прежнем великолепии.
Забытые усадьбы Ленобласти: усадьба Сала и полумызок Анненгоф.
В 19 веке земли вокруг Ямбурга-Кингисеппа активно заселялись прибалтийскими дворянами, в том числе этническими немцами. До Эстляндии и Лифляндии тут недалеко, и Веймарны, Врангели, Блоки, Альбрехты обустраивали усадьбы в Котлах, Торосово, Раскулицах,  
            В усадьбе Сала на берегу реки Луги вели свое хозяйство Корфы. Сейчас от усадьбы мало что сохранилось: парк с заросшим прудом, часовня. В наши дни усадьба Сала почти неизвестна, но она знавала иные времена. Особого процветания усадьба достигла при Иване Осиповиче Корфе, предводителе местного дворянства на протяжении 21 года.
Именно при нем в конце 18 - начале 19 веков к усадьбе был присоединен полымузок Анненгоф, названный так по имени жены. Там Корф развел большое молочное хозяйство, построил скотные дворы и ветряную мельницу, ту самую, что в весьма приличном виде сохранилась до сих пор, ну разве что лопастей не хватает.
     	Забавно, что Анненгоф после революции стал гордо именоваться "Первое мая".
Кроме коровок и телят, было у них кирпичное производство в деревне Пулкова, а также стекольное на другом берегу реки Луга.
При Иване Осиповиче Корфе была построена родовая усыпальница и часовня во имя святого пророка Илии.
  	Родовые склепы давно разграблены и разрушены, а вот часовня сохранилась. Она маленькая, но весьма интересная. По центру напротив входа можно увидеть большой черный крест. Рядом с крестом и по бокам на стенах написаны имена и титулы всех похороненных в бывшем родовом склепе. Среди современных могил вокруг часовни можно заметить замшелые столбы бывшего ограждения фамильного склепа. После смерти Ивана Осиповича процветающее имение отошло его сыну Павлу Ивановичу Корфу, а последним его владельцем стал Павел Павлович Корф, который был действительным тайным советником и церемониймейстером императорского двора.
Усадьба при нем продолжала процветать и богатеть. Доход приносили кирпичное производство, две кузницы, постоялый двор, рыбные ловли и ветряная мельница.
Павел Павлович перестроил усадебный дом, и усадьба, по воспоминаниям племянника П.П. Корфа, стала походить на типичное русское дворянское гнездо. Усадебный дом был разрушен в Великую Отечественную войну. Зато вполне хорошо себя чувствует усадебный парк. Он разросся, зарос, но аллеи всё ещё читаются, а парк имеет крайне романтичный вид.
Михайловская мыза
 	Усадьба Роткирхов-Лелонгов или мыза Михайловская — старинная усадьба, принадлежавшая в разное время русским дворянским родам — Роткирхам и Лелонгам. Расположена в Кингисеппском район районе Ленинградской области, в деревне Новопятницкое.
В 1797 году имение было подарено Павлом I Адаму Карловичу Роткирху, мужу младшей дочери Абрама Петровича Ганнибала — Софье Абрамовне. Она приходилась А. С. Пушкину двоюродной бабушкой. В имении она прожила остаток своей жизни и была похоронена у стен приходского храма. На погосте Михайловской церкви погребены и другие родственники Пушкина. Позднейшие исследования выявили 35 имен. Считается, что сам Пушкин бывал в усадьбе между 14 и 21 июля 1827 года. В Новопятницком более века хранилась «Немецкая биография А. П. Ганнибала». После того, как биография была скопирована, Пушкин уехал в Михайловское, где начал роман «Арап Петра Великого».
Мызу унаследовали дети Софьи Абрамовны.
Усадебный комплекс формировался на протяжении всего XIX века. Главный помещичий дом в стиле псевдоготики, сохранившийся до начала XXI века, был построен в 1850-х годах при Владимире Ивановиче Роткирхе. В это же время были возведены хозяйственные и служебные постройки: флигель, конюшни, скотный двор, экипажный сарай, хлебный амбар, каретник, оранжереи, теплицы, ледник, дом для дворни — были сложены из плитных блоков, на реке Пятницкой построен кирпичный завод, у деревни Старой Пятницы проложена сеть осушительных канав. Усадьба приобрела представительный вид, а хозяйство приносило доход.
После национализации имения в усадьбе разместился техникум молочного животноводства, а затем детский дом. Перед Великой Отечественной войной усадьбу заняли военные, во время оккупации Кингисеппа в усадебных домах располагался немецкий госпиталь. После войны — воинские части. Далее территория находилась в полузаброшенном состоянии.

Усадьба Валговицы
Объект культурного наследия был построен в 1890 году. Принадлежала представителям старинного голландского рода Фан-дер-Флитов. Первый представитель этой фамилии, голландский купец Иоханнес Ван дер Влит, переселился в Архангельск в 1720-х гг., и его обширное потомство, числом более ста человек, составило русскую ветвь этого нидерландского рода. Территория усадьбы усажена лиственницами, кленами и липами.с 1887 г принадлежала купцу Игумнову. В мызе был разбит фруктовый сад. Есть пруд с ключевыми источниками. Сохранился служебный корпус (в нем магазин). Территория усадьбы усажена лиственницами, кленами и липами.
Усадьба Преображенка
До царствования Павла I, эти территории вдоль р. Луги были казенными. В 1797 Павел пожаловал две деревни полковнику Уланского полка Е.К. Ренне. Позже, в 1841, вдова полковника продает деревни Анне Федоровне Биппен.
На одном берегу Луги (мыза Коровино), Анна Федоровна организовала господский дом и парк, на другом, полумызок Преображенский, скотный двор и пивоваренный завод. В 1869 поместье унаследовали ее сыновья – Александр и Василий Биппены. Они разделили его на две части. Усадьба Коровино, с парком, деревянными домом и строениями, досталась Александру Николаевичу. На месте Коровино сейчас дер. Межники и ничего от усадьбы не осталось. А Василий Николаевич Биппен, на месте полумызка Преображенский, организовал свою усадьбу, построил дом и разбил парк. 
Дом из красного кирпича был украшен изразцами, они частично сохранились. Сохранился балкончик с ажурной решеткой, деревянные с резьбой балки у крыши. В кладке кирпичи с клеймами. После революции в усадьбе была психиатрическая больница.

Усадьба Надеждина
Усадьба Тютицы находилась к югу от деревни Лебковицы и отделялась от усадьбы Кайбола ручьем. Надежда Александровна по-новому обустроила усадьбу, увеличила ее площадь до 10 десятин, возвела капитальные каменные хозяйственные постройки. Усадьба стала называться «Надеждина». Надежда Александровна в 1890 г. сдала Тютицы в аренду Джемсу Яковлевичу Шмидту. По завещанию Надежды Александровны имение Тютицы (Надеждина) достались дочерям ее сына Федора Ивановича – Инне и Ольге, которые в 1909 г. сдали поместье в аренду Августу Антоновичу Геймбергеру. В 1913 г. они продали имение Тютицы Владимиру Степановичу Станкевичу.  Все постройки утрачены, границы парка обозначены сохранившимся земляным валом.

Усадьба Сашина
                  В1817 году Иван Львович Альбрехт и его жена Ермина Карловна, отдают в вечное владение дочери Дарье Ивановне, в замужестве за генерал-майором Александром Андреевичем Жандром, деревню Унатицы…» К востоку от нее молодожены и создали свою небольшую усадьбу площадью 3 десятины, назвав ее Сашиной.
Они выбрали удачное место на берегу реки Систы, на которой устроили большой пруд и около перемычки поставили мельницу; каменный усадебный дом расположили на другом, западном, берегу запруды, разбили около него сад, а хозяйственные заведения вынесли за дорогу, ведущую из деревни Унатицы в Копорье; на западе границей усадьбы был тракт, соединяющий деревни Систоводскую и Порошки, на востоке речную долину окаймлял лесной массив. Большая запруда придала живописность маленькой уютной усадьбе.
Согласно материалам по статистике народного хозяйства Ямбургского уезда 1887 года, мыза Сашино площадью 686 десятин принадлежала дворянину Ф. Ф. Миквицу, мыза была приобретена в 1886 году за 16 000 рублей, в ней был завод по разведению форели, кузница и водяная мельница сдавались в аренду.
   	Можно поискать и курганы вблизи деревни Унатицы, открытые археологами в 1927 году. Федор Федорович Миквиц, его родители и братья были похоронены на кладбище в селе Удосолово, родовом поместье Блоков.
Парусинка: «английский» мануфактурный поселок на российской границе.
История создания и развития Парусинки тесно связана с замечательным природным феноменом – Нарвскими водопадами, давшими возможность развивать промышленность на берегах реки Нарвы. Изначально водопадов было два, но на месте второго была построена Нарвская ГЭС.
Первоначально Парусинка была частью более крупного населённого пункта — Кренгольм, выросшего на одноименном острове Наровы вокруг текстильных фабрик. Расположение на реке близ водопадов издавна предопределило судьбу этих мест: уже в 14 в. на острове функционировала лесопилка, а столетием позже чуть выше острова по течению Наровы Ливонским орденом были построены водяные мельницы. В 1845 году фабрику приобрел барон Александр Людвигович Штиглиц.
Под руководством Штиглица правобережный промышленный район преображается. В 1845-1851 гг. на правом берегу Наровы строятся сразу две мануфактуры — суконная и льнопрядильная.
В результате к 1867 г. фабричный район принимает законченный вид. Первоначально мануфактуры изготовляли парусную ткань (отсюда – и название, распространившееся впоследствии на весь фабричный района), а начиная с 1882 года, – джутовую ткань и мешки из нее. 
Одновременно с этим на прилегающих землях правобережья (ныне — Краморское урочище) был возведен деревянный господский дом в неорусском стиле. Усадебный дом был поставлен на высоком берегу Наровы, перед ним находился полукруглый двор, на который вела от города дорога, обсаженная дубами. Вдоль дороги располагались пять каменных флигелей различного назначения. Штиглицевской усадьбе довелось войти в историю: в 1890, когда усадьбой владел наследник Штиглица государственный секретарь А.А. Половцов.
 	Завершала оформление усадебного парка, одна из последних построек ансамбля – церковь Пресвятой Троицы, расположенная на самом берегу реки. Благодаря своему изяществу, красоте, праздничному декору, церковь, бесспорно, стала украшением территории усадьбы, да и всего фабричного района в целом.
Усадьба Галики
      	Во второй половине XIX века рядом с Большим   Кузёмкиным на пустоши Галики находилась мыза Валериана Ивановича Байкова. Мыза Галики площадью 2941 десятина принадлежала потомственному почётному гражданину И. В. Байкову, а часть пустоши Галики площадью 44 десятины принадлежала потомственному почётному гражданину П. В. Байкову. Мыза и пустошь были приобретены до 1868 года. В мызе содержались постоялый двор, службы и лавка. Рыбные ловли с покосом хозяин сдавал в аренду, а за право собирать сучья, грибы и ягоды брал с крестьян отработками во время жатвы. На пустоши действовали лесопильный завод и паром. В 1875 году была возведена каменная лютеранская кирха. На границе усадьбы в междуречье Луги и Россони находились кирпичный завод. Сейчас территория безлюдна, уцелели лишь липовые аллеи и кирха.


Правила игры
Карточки вырезают попарно, сгибают и склеивают пустыми сторонами друг к другу, так чтобы с одной стороны получился кружок, с другой стороны задание.
Игроки ходят по очереди, которую устанавливают сами, выполняя задания, указанные на пунктах. Фиолетовые - продвижение вперёд на указанное стрелкой; жёлтые возвращение в обратную сторону по стрелке; голубые, зеленые, коричневые – вытягивают карточку с кружком соответствующего цвета и выполняют задание.
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